

Rev. Municipal Apartado 1-155 Madrid

# RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

(CASA DEL PUEBLO)

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 318

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos, sin trabajo. || Jaén 11 de Septiembre de 1933. || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## OTRO BOTON...

### Las elecciones del Tribunal de Garantías

Ciego por la pasión política o por otras causas debe de estar el que no quiera comprender que las elecciones para formar el Tribunal de Garantías, que aún no se han celebrado del todo, carecen de interés político. Nada más lejos de la realidad. No vamos a atribuirle desde luego la importancia y trascendencia de unas elecciones municipales, por ejemplo, pero a poco que miremos con el debido desapasionamiento en este hecho, se verá que refleja un estado de opinión formado y encarnado por y en nuestras derechas.

Es muy cierto que no ha habido candidatura oficial preparada y lanzada de antemano, pero no es menos cierto igualmente que la lucha ha sido entre los diferentes partidos políticos, de todos los matices y de todas las denominaciones, y que la gente de Lerroux y los agrarios ha obtenido los primeros puestos. A ver si hay quien pueda negar ni siquiera paliar esta realidad que la hemos vivido todos, y el Gobierno doblementé.

Esas ya fatales palabras de Azaña cuando es interrogado por los periodistas sobre el estado político y social de España, ese «Señores, no pasa nada», puede que cueste algo caro al sentimiento republicano de los que son capaces, por su historia y por sus antecedentes, de sentirlo y defenderlo de los ataques cada día más duros y violentos de la reacción, de la clerecía y de ese rabioso y no tan impotente sedimento que nos legó la monarquía, que se revuelve sobre el presente añorando el plácido pasado, sedimento al que muchos quitan importancia, pero que en realidad la tiene.

Este de ahora es el segundo botón que las derechas nos muestran locas de satisfacción, arrancado a la vestidura liberal de los hombres que trajeron el actual estado de cosas político.

¿Que quién tiene la culpa de esto?

Yo he sostenido desde éste mismo sitio, y hoy lo vuelvo a sostener igualmente, con la misma sinceridad y honradez que el que más pueda hacerlo —podré estar equivocado— que la colaboración socialista

debió de terminar ya hace algún tiempo, pues ha habido momentos en que su retirada de la responsabilidad del poder, más que retirarla, a muchos, a muchísimos ciudadanos nos hubiera parecido que era un repliegue a sus tiendas para desde ellas estar vigilantes, arma al brazo, para salir al paso de los enemigos del régimen, cada día más amenazado y combatido por todos aquellos a quienes la República residenció por sus corrupciones y vicios políticos.

Allí donde el Gobierno actual o el que le suceda, vislumbre o compruebe un acto de inmoralidad política o administrativa, allí debe estar desde el primer momento para sancionarlo y castigarlo en la medida que merezca. Para con ello, no dar armas al enemigo y limpiar de impurezas pretéritas o presentes, los organismos, las entidades, las representaciones, todo aquello en fin en que la esfera oficial del Gobierno tenga una inmediata intervención, un derecho, una exigencia.

Escribo estas líneas en unos momentos de expectación y ansiedad, pues la crisis está a punto de producirse, ha sido un hecho ya. Uno de los argumentos en que el Sr. Azaña ha apoyado su determinación al plantear la crisis a S. E. el Presidente de la República, contestando a unas preguntas del Sr. Alcalá Zamora, ha sido ese que tiene su asiento en el resultado de las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías. El Sr. Azaña, no ha podido menos de reconocerlo así, pues en realidad, como al principio digo, ha sido una lucha política, abierta y enconada, entre derechas, izquierdas y centro. Hay otra pregunta del Presidente en ese su breve cuestionario al Gobierno, que tiene una trascendencia política enorme. Es esa que se refiere a si el dimisionario Gabinete y sus fuerzas gubernamentales se encontrarían con arrestos suficientes para ir y hacer las elecciones municipales que se anuncian, pregunta que ha tenido una contestación imprecisa.

Sea de ello lo que fuere, el

## RIPIOS DE LA SEMANA

Sr. Decano de Abogados: Vd. que es letrado de fuste, entre tímidos y azorados le pedimos nos ilustre en varios *desaguissatos*.

Se trata de las Compañías que suministran el fluido y creemos que, sin dar ruidos despojan todos los días... a pesar de lo *estatuido*.

Según las disposiciones no deben cobrar ciertas cosas; haciéndolo así, de... *rosas* o, mejor decir, por... *riñones*. ¿Que las Autoridades son celosas?

Quisiéramos, señor Decano nos dijese usted, clarito, (aunque trabaje un poquito) con las leyes en la mano cuál es el Derecho escrito.

Sobre si hay o no derecho, que las compañías, alguna, cobre lo que no consuma el abonado, y con despecho le trate, y además *presuma*.

¿Hay justicia, o lo que sea, que autorice a permitir (quién daría la *panacea*) de cobrar sin consumir? ¡El hurtar es cosa fea!

Aquí, en otro lugar, otro humilde compañero le dedica un *mazorral*, pidiéndole sea muy sincero al dignarse contestar.

Que con su opinión valiosa si llevamos la razón... ¡va a ser *chico* el empujón que a cierta compañía odiosa dará el pueblo, si está!

L. O. O.

## Enferma

Se encuentra enferma de alguna gravedad, la señora doña Consolación Roa, esposa de nuestro querido redactor-jefe don Angel Fuentes.

Vivamente deseamos la pronta mejoría de la enferma.

caso es que estamos ante una crisis de trascendencia política difícil de augurar, que acaso merezca en su día sea registrada en la vida de esta segunda República como un hecho en que se debatieron los intereses políticos, siempre en pugna, de derechas e izquierdas, de retrogradisimo y liberalimo.

Veremos a ver como se soluciona esta grave crisis. Viejo en política, no me chocaría ninguna clase de sorpresas.

¡Ha visto ya uno tantas...! M. M.

## Realidades de la semana...

Las elecciones celebradas días pasados, para vocales del Tribunal de Garantías, han dado a los enemigos de la República nuevos bríos para atacarla.

El conglomerado hecho por radicales, agrarios, cavernícolas y monárquicos y la no propaganda por los gubernamentales, han sido las causas influyentes en la derrota del Gobierno en dichas elecciones y también el motivo para que éste dimita.

Muchas crisis en los Gobiernos de la nación ha presenciado España; pero ninguna se ha acogido por los de la caverna con tanto júbilo ni se han echado a vuelo las campanas de difamación contra los hombres que componían el Gabinete dimisionario, como en la crisis actual. ¡Probrecitos! ¡Qué desgraciados!

Ya la burguesía con eso cree haber dado el golpe de muerte a los principios revolucionarios marcados por el pueblo español en las urnas el 14 de Abril del año 31, sin parar mientes en que el chispazo revolucionario que hizo advenir la República, no es otra cosa sino antorcha que ha iluminado el camino que conducirá a las masas a romper las cadenas de la esclavitud, implantando la República de obreros y campesinos.

TITO ANGLUNIO

## Moralización social

### VAGOS Y MALEANTES

Ya tenemos una ley llamada de Vagos y maleantes. ¡Ya era hora de que se hiciese algo en este sentido!

Ahora que, dicho sea con todo respeto para los legisladores, la citada ley no nos satisface. Es un paso en la deseada moralización social, pero... no es eso lo que propugnamos. Creemos que es una red muy clara por la que fácilmente escapará la pesca. Es decir, no es eso; digámoslo mejor: es una red en la que no caerán más que los peces pequeños. Los grandes, o no entrarán en ella o escaparán con toda facilidad.

Con esa ley continuaremos viendo en las terrazas o en el interior de céntricos cafés, esa gama de señoritos bien vestidos y ensortijados que nunca trabajaron, que no se les reconocen bienes de fortuna y que se permiten toda clase de lujos y comodidades a costa de una dignidad de la que ya no tienen ni la más remota idea.

Desde luego, están comprendidos en el apartado primero del artículo 2.º de la ley; pero no está claro.

Aquí lo que está haciendo falta es que cada ciudadano, en el plazo de un mes, por ejemplo, justifique en la Jefatura de Policía de una forma concreta y documentalmente justificada, de qué vive. Esto pudiera hacerse en principio solamente en las capitales.

También pudiera clasificarse como "vagos habituales" a muchos individuos que explotan mujeres en determinadas industrias, y dueños de determinados lugares, inadecuados a las actividades de su sexo. Hay muchas maneras de vivir sin trabajar.

Lo más sensible será que esa ley, en vez de servir para perseguirlos, sirva a muchos vagos para obtener un certificado de "hijo del trabajo", aun cuando sea de los que andan a estacazo limpio con su padre.

Una de las cosas que están haciendo mucha falta en España, son los Tribunales de Policía. Son rápidos, y, además, servirían de mucho para la persecución de indeseables.

¡Vagos y maleantes! ¡Si nos permitiesen a nosotros hacer una ley y aplicarla! Fernando Poo iba a resultar pequeño.

Pero, en fin; dicen que del tobo un pelo. Ahí está la nueva ley. Ahora, a aplicarla y a ver lo que pasa.

## CARPINTERIA MECANICA LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS Accasoria de San Agustín, 19 - JAEN

## La huelga de albañiles

Ayer sábado, a pesar de las noticias facilitadas por la Delegación del Trabajo a la prensa, de que había sido retirado el oficio de huelga que habían presentado y que esperaban solución del Jurado Mixto, ha comenzado la huelga unánimemente, aunque hasta el momento de trazar estas líneas, no ha habido nada anormal que tengamos que reseñar.

Así es, que como son pocas las horas de lucha la que estos camaradas llevan, tan sólo nos resta a nosotros, amantes y defensores del proletariado, ofrecerles las columnas de este semanario y aconsejarles que no hagan el menor caso de noticias esparcidas por quienes fueren y que sólo obedezcan como un hombre las consignas de su Comité de huelga, único autorizado guía del movimiento.

Hasta la fecha no tenemos más noticias que las de que los ánimos son favorables a la huelga y que, de proseguir la lucha, ésta será solucionada en pocas horas, con el máximo de reivindicaciones alcanzadas.

Camaradas: Vuestro puesto no debe ser abandonado, pues permaneciendo firmes en él ganaréis la batalla.

# Lo que nos pierde a los trabajadores

La diferencia en los unos y la cobardía en los otros; he aquí lo que nos pierde; más que defensores de un Régimen Nuevo parecemos fracción del que nos gobierna, alejada accidentalmente del poder. No peleamos con el ardor del convencimiento; sostenemos esmaramuzas con voluntad escasa.

!Qué pena causa vernos a todos los españoles al cabo de veinte y ocho meses que llevamos de República más descorazonados que días antes de proclamarse; cansados sin haber combatido; faltos de aliento para avanzar; fiando al tiempo y al acaso o que deberíamos pedir a nuestra decisión, a nuestros bríos; y, lo que es peor aún, sin habernos curado de jactancias ridículas, de idolatrías deprimentes, de errores funestos!

!La monarquía se fué! gritábamos todos los trabajadores alborozados por las calles y plazas en tumultos en aquél glorioso día 14 de Abril cuando debería darnos vergüenza de que tal ocurriese: ¡se fué la Monarquía! Es decir, que no tuvimos valor ni fuerza para echarla; que nos resignamos con que desapareciera por sí sola cuando ya no podía vivir. ¡Qué valientes somos los españoles! Pero los monárquicos no esperaron a que la República del 73 se fuera; la perturbaron constantemente, le crearon cuantas dificultades pudieron, y al año escaso acabaron con ella. Nosotros, más nobles, más generosos, menos impacientes, nos contentamos con que la Monarquía se fuera poniéndola en el camino libre y sin compromiso cuando ya no le restaba nada que hacer contra la Patria llevándose todos los millones que quiso y que fueron robados a cara descubierta por el exrey felón y traidor Alfonso, XIII cuando ya no podía aceptar su herencia ni a beneficio de inventarios. Devolvemo mal por bien; esto es sublime. La tierra era, es y sigue siendo de los monárquicos; pero el cielo ¡oh!, el cielo nos corresponde de derecho. Bienaventurados los mansos.

Hay momentos en que sospecho que cuantos influimos en la conjunción republicana socialis-

ta tenemos los mismos vicios que los monárquicos agravados por la falta de forma y de costumbres; que los años pasados en vanas querellas nos han debilitado; que la idolatría ha influido poderosamente en nuestra conducta, y que los Jefes han sabido aprovecharse de las disensiones introducidas por ellos mismos para levantar barreras entre nosotros y ponernos en el estado de pasar hambre y miseria la clase trabajadora. Pero ¿es que los Jefes sólo tienen la culpa? No, la tenemos todos. ¡Abajo los Jefes sino se unen! Porque estamos peor que creemos. Conocemos el mal, pero nos falta ánimo para aplicarle el remedio. Si algunos bríos nos quedan es para disputarnos éste o aquel puesto en la junta o el comité para que se nombre concejales, Diputados provinciales o padre de la Patria, Pueblo, Villa, o Aldea, pero ninguno para trabajar corporal, manual e intelectualmente. En estos momentos únicamente parecemos ciudadanos miembros de un partido.

Que la República por el camino que lleva no puede salvar a España del hambre y la miseria que padecen los trabajadores lo saben hasta los mismos que la sirven y defienden; lo único que nos queda que hacer es ponernos a la cabecera del enfermo y curarle. Y esto no se consigue con oposiciones que no levantan el espíritu nacional; ni manteniéndonos los obreros separados, ni abominando de la federación los unitarios. Se consigue con adoptar por lema la palabra República, aunar nuestros esfuerzos para sostenerla y vencer nuestras pasiones para consolidarla. Hay que reconocerlo; los veinte y ocho meses transcurridos entre falsas esperanzas por un lado, pesimismo desconsoladores por otro y por otro inacciones punibles nos han trocado de entusiastas, y es necesario un gran sacudimiento.

Si los republicanos o los socialistas que están en el poder hoy son tan inmorales como decimos; si no tienen hombres de Estado, si no se cuidan más que de vivir al día importándole poco que la clase trabajadora muera de hambre, si sus procedimientos y sus doctrinas no encajan en los ideales modernos, ¿cómo es que siguen gobernando? Si podemos barrerlos ¿por qué no lo hacemos? Y si no ¿qué somos ni qué valemos los españoles?

Andrés DIAZ FLORES.

## REMITIDO Los Comunistas

Atacamos no sólo a los socialistas como dice *Democracia* del día 23 de Agosto, sino a toda la burguesía; lo que pasa es que vosotros estais dentro de ella y, claro está, tenemos que atacaros a vosotros, señores dirigentes, porque sois los que estais engañando a los obreros y campesinos con la capa de socialistas, porque si fuerais socialistas marxistas no hubierais votado los créditos de guerra, no hubierais engañado a los obreros de la U. G. T. como los estais engañando, porque todos los obreros odian la Guardia civil y sin embargo vosotros la amparais desde el Parlamento y los ministerios «obreros».

Y sabiendo vosotros que la Guardia civil no sirve para los patronos, que está sólo y exclusivamente para los que os han llevado al poder, y a cambio del trabajo que le ofrecisteis en la propaganda electoral, le estais dando balas de los distintos cuerpos que habeis apoyado y organizado vosotros, para que no os molesten los obreros hambrientos.

Dice, que nos duele que no le hayan dado importancia al fascismo; nosotros los comunistas sabemos que los escritores a sueldo no pueden darle importancia al fascismo porque como estais a sueldo no podeis escribir lo que pensais, sino lo que os mandan, y como os mandan que lanceis injurias contra los comunistas, no podeis luchar contra el fascismo, porque para luchar contra el fascismo, hay que luchar contra todas esas leyes socialistas que han votado sus señores jefes, y que os duele que le ataquemos.

También dice, que nosotros tenemos que confesar nuestro error, ¿qué error? periodista de salón; si entrara el fascismo en España que no entrará porque nos impondremos nosotros los comunistas y los obreros socialistas revolucionarios, hariais lo que en Alemania han hecho la socialdemocracia que os representan, someterse a Hitler; no sólo vosotros periodistas a sueldo, que eso no tendría mucha importancia, sino todas las organizaciones de la U. G. T. y sus dirigentes, se hincarian de rodillas ante el dictador de la cruz gamada.

Así es, amigo; no somos nosotros los que tenemos que rectificar ante la clase trabajadora, sois vosotros los que teneis que decirle a todos los obreros y campesinos que el partido comunista es el que ha luchado en Alemania y sigue luchando, en el que las huestes fascistas no paran de matar obreros comunistas todos los días, mientras que los dirigentes socialistas están como en España en brazos de la burguesía.

Rafael MORENO CANO

Jaén 25-8-933

## CANTARES PARA OBREROS Instantánea

Bendito sea Jesucristo que fué del marxismo aurora, y benditos los obreros que son los cristos de ahora.

Sin el obrero, el patrono no progresaría nada; y llaman a los obreros: ¡«esa chusma encanallada»!

Obrero honrado y noble: no bebas vino, que ese es para el progreso muy mal camino. Fumar tampoco; pues el vino y el tabaco te vuelven loco.

Los objetos que poseas se los debes al obrero; cuando pases por su lado debes quitarte el sombrero.

El hombre que se merece los títulos de nobleza, es el hombre que trabaja y produce la riqueza.

Debe siempre de quererse, en esta material vida, al que produce riqueza y no al que la dilapida.

C. N. T. como segunda y U. G. T. como primera, no triunfarán si no forman la «Unión General Obrera».

Al vago, la riqueza mucho seduce, y solo la merece quien la produce.

Es muy salvaje que la disfrute un vago sin que trabaje.

Con el sudor del obrero se fomenta el capital, y luego el capitalista quiere a los obreros mal.

Al que produce la riqueza es al que más pobre ves, este desdichado mundo siempre camina al revés.

ADEODATO PAZ

## Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

## Gran Confitería «LA PURÍSIMA»

DE ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

Un grupo de trabajadores, pertenecientes a Obras Públicas, se hallaba haciendo una zanja por el centro de una principal calle de la ciudad. En ese grupo estaba yo incluido. Todos los trabajadores en fila, unos con picos, con azadas otros, activábamos. ¡Qué de levantarse y qué de agacharse! Parecía la no corta hilera mencionada, un inmenso juguete para niños...

Dos zagajillos como de unos diez años, y, según su parecido gemelos, detuviéronse al lado de la excavación. Eran los dos, morenos, lo mismo de altos y su fisonomía tan semejante que el que viera a uno primero y después al otro, bien creído guardaría de que dos veces había visto a uno sólo. Los vestidos, atendiendo a sus andrajos, era idénticos. Estábanles grandes y permitían ver por abundantes sitios la inocente carne de las harapietas criaturas... Los pies se hallaban calzados por los zapatos que construye la extremada pobreza: por callos.

El continuo golpeteo de las azadas y picos, que dejaban su eco en la calle, teníanles suspendida su atención.

Pasado un rato de hallarse ensimismados en su mirar, el uno interrumpió al otro, diciéndole:

—Cuando nosotros seamos mayores, que podamos trabajar, no pediremos limosna y madre no sufrirá tanto.

El otro no dijo nada. Guió de nuevo su atención al trabajo y, a poco, ambos, siguieron su interrumpida marcha. En la puerta más cercana se detuvieron. Con humildad suplicaron la concesión de una limosna. Saltó una vieja con un pedazo de pan en cada mano y, murmurando cariñosas palabras, según los ademanes, se los entregó. La gratitud brilló en los ojos de los hermanitos.

Se apartaron de la puerta y apenas apartado el que antes no había hablado dijo a su hermano, que ya estaba devorando su ración:

—¡Caracoles! ¿Ya estás comiéndote tu parte? Pues no debemos comernos más que una y la otra guardarla para madrecita, que sabes está enferma.

Partir el pan y alargarle la mitad de una parte, fué la respuesta del interrogado.

En ésto, un señor, vestido lujosamente y alhajadas sus manos, pasaba por allí. Su boca expedía el humo extraído del casi entero puro que terminaba de arrojar a los descalzos pies de los pobrecitos gemelos.

Los mendigos, cual si algún insignificante insecto le hubiese picado en las piernas, restregáronse los pies en ellas. Tenían hambre y tenían pan, para ellos y para su madre enfermita y eran felices hasta el extremo de no sentir el fuego en su propia carne...

MOOR

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asientos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

## HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

## HELADOS

CAFÉ - BAR REGIONAL

Servicio a domicilio

TELEFONO 247 - JAEN

# ¿Quién ha fracasado?

Siguiendo con curiosidad la manera de vivir de los trabajadores y especialmente de los campesinos, causa indignación ver cómo desde la implantación del régimen republicano, maldicen tanto o más que antes, a la sociedad tirana, y a los Diputados responsables de la provincia que soportan inaplacables y emudecidos, el ensañamiento de la reacción derechista, enfocando y entorpeciendo toda obra que tienda al mejoramiento de los desnivelados de siempre, en la vida miserable a que estas clases, llevan y obligan a los trabajadores.

A la implantación de la República, los pueblos se sacudieron las plumas e hicieron saltar a los «parásitos y caciques», que convertida en esponjas, tenían siempre secas las capas de los Municipios. Saltaron todos los secuaces de feudo-burguésimo, que ocupaban con la influencia de su política toda una provincia.

Según las cosas se van desarroyando, tenemos que sentir indignación, al ver cómo estos elementos de la reacción, van apoderándose nuevamente de los pueblos—sitiando a los trabajadores por hambre—que es el sistema aplicado por la canalla capitalista, para llevar a la miseria a tantas familias de obreros y campesinos, por cuanto estos cometen la valentía de luchar por los ideales de la redención.

Estos caciques que tuvieron siempre dispuestos a los incautos trabajadores, para hacer de ellos negros y esclavos, llevándolos a las urnas electorales, como manadas de corderos, mancillando la voluntad de todos y engañándolos miserablemente «para ellos repartirse el botín, que eran los ingresos en los Municipios» que sólo les bastaban una llamada del «señorito» un vaso de vino, un cigarrillo, y decirle: ya sabes que estás apuntado para que el día de las elecciones te vengas por la bodega con tus hijos y demás familia a recoger las candidaturas y... la coacción vergonzosa.

Por eso hoy la reacción no puede soportar a ese mismo obrero que manifiesta su libertad de pensamiento. Esa es toda la resistencia que existe por parte de los patronales; por ello, se niegan a dar trabajo los te-

ratenientes, que cometen el doble crimen; uno saboteando al régimen; otro, que al no efectuar las labores en los campos como manda—y el uso y costumbre del buen labrador—se está matando a la riqueza nacional, y a las plantaciones que desde hace dos años, mal viven entregadas en las manos de los incapaces sometidos, que obedecen ciegamente los mandatos del amo, sin prevenirlo del peligro que esas mal llamadas labores, le acarrea, tanto.

Esta es la tortura manifestada por estos elementos saboteadores de la República; y la debilidad del pueblo productor, que no acierta todavía con el remedio para hacer desaparecer tanta traición, por parte de los representantes en el Poder.

¿Quién ha fracasado?

El pueblo obrero maldice esta situación; los gobernantes inventan complots, para deshonrar a los trabajadores; lo cierto es, que el proletariado sufre hambre, persecuciones, encarcelamientos, deportaciones y el rey lleva más de dos años en Fontainebleau.

Andrés RAYA

## La Iglesia marcha sobre la cuerda floja.

Un, dos, tres.

¿Quién va? ¿Quién es?

¿A dónde va Su Santidad?

—A bendecir la cristiandad.

Mis oraciones darán más fuego a sus cañones.

Mi agua bendita redoblará su dinamita.

Nuestra Señora será la dulce cargadora

de los fusiles

de sus guardias civiles

y Dios, el guía

de su secreta policía.

Un, dos, tres.

¿Quién va? ¿Quién es?

—Ven tú, banquero,

devoto y mártir del dinero.

Cristo te ampara.

Su Santidad y su piara.

El cielo eterno

yo le prometo a tu Gobierno,

paz en la tierra,

si al campesino hace guerra,

vida infinita,

si a los obreros se la quita.

Banquero, hermano,

sube hasta mí, dame la mano,

que si la cuerda

se rompe, iremos a la mierda.

RAFAEL ALBERTI

# ¡Si llega Vd. a pisar a mi mujer...!

(CUENTO)

Si hubieran de seguir mi consejo, me permitiría recomendarles a aquellos que todavía no han bajado la cabeza para que les coloquen el santo yugo, huyeran de imitar la conducta de mi amigo Ricardo.

Ricardito antes del lazo no se parece al Ricardito del lazo ni al mismo después de él.

Antes era un muchacho de trato agradable, conducta superior, siempre con la sonrisa en los labios... Hoy se ha hecho insostenible por lo dulzón.

Su casa parece con tanta dulzura una confitería, todo invadido por la luna de miel, hasta parece que los muebles están pringosos, y como estamos en verano ya tienen las moscas donde saciar su pasión.

La recién casada resulta con todo esto una mártir de felicidad.

Ricardo no deja a su esposa ni a sol ni a sombra.

Entra el criado diciendo: «Señorito, allí está el peluquero que se le avisó esta mañana para arreglar a la señorita».

Y Ricardito, que tiene a su Elena al lado, su hermosa Elena, su dulce Elena, dice: Anda vida, «vamos,, a recortarnos, y la hace sentarse frente de sí y sin perder de vista los «hábilés» dedos del barbero.

Si va algún amigo a visitarle ya los criados tienen la orden de no recibir a nadie, si dicha visita es en las horas siguientes:

A las diez. Los señoritos no se han levantado aún.

A las doce. Están almorzando los señoritos.

A las dos. Los señoritos están de paseo.

A las ocho. Se han acostado los señoritos.

Cuando van por la calle, Ricardo lleva a Elena del brazo, pero sujeta fuertemente, no como quien acompaña a la mujer añada, sino como quien conduce un delincuente y teme se le escape.

¡Ay de quien se atreva a tropezar con Elena! Ricardo, que un mes antes hubiera sufrido resignado cualquier empujón involuntario, se exalta en cuanto rozan el vestido de su mujer y exclama fuera de sí:

¡Imbécil, estúpido! ¿A dónde lleva V. los ojos? ¿No sabe por dónde va? Por poco pisa a mi mujer y ¡ay... de V. si llega a pasar.

Como Ricardo siempre ha sido buen amigo mío, el otro día me concedió la honra de tenerme a su mesa. Almorcé con ellos.

¡Oh, qué almuerzo, qué empalagoso idilio!

Yo no me preocupé de ellos, como hasta más no querer, pero la recién casada Elena, ¡oh Elena, pobre mártir del amor conyugal recién estrenado!

No cumplía bien su cometido el doctor Pedro Recio de Sirteafuera con tanta escrupulosidad como Ricardo.

Oiga... Luisa (la doncella) ya le he dicho mil veces que el plato de la señorita ha de estar lo inmediato posible al mío. Siempre se olvida de esa advertencia que si V., no le concede importancia para mí es de suma, y tendré si desde hoy no tiene mejor memoria que sustituirlo por otra que, en su puesto, sepa cumplir escrupulosamente su obligación.

¡Pero Ricardo, dice Elena, no seas tan duro con la servidumbre! ¿No ves que no es motivo para...? ¡Nada, nada, hemos terminado si tú crees que está bien pues ni media palabra! ¡A ver, Luisa, mañana ponga mi plato en la puerta de la calle, y el de la señorita en la azotea!]

—Veamos esa tortilla.

Esta tortilla está demasiado turrada. ¡Diga V. a Felisa (la cocinera) que no pone cuidado en nada! yo no sé lo que le pasa, está atolondrada. Voy a tener que enseñarla a darle punto a las comidas.

—Pero Ricardo, exclama Elena, si ésta tortilla está buena, si me gusta así...

—¿Te gusta? Luisa no diga nada a Felisa. Pero es que... pero ¿y si te hace daño? Mira que una indigestión no pone un telegrama avisando que viene.

—¡Pero si me gusta mucho así, así tostadita!

—Bien, amor mío.

—(Ricardo dirigiéndose a mí).

Tú come lo que quieras, y cuanto quieras no hagas caso de nosotros. Ya ves he de cuidarla, son deberes que el lazo me ha impuesto... (Mirando a Elena)

—¡Pero qué hermosa es...!

Traen un nuevo plato.

—¡Luisa...! Esto sí que no puede pasar. Estas chuletas están crudas. Esa mujer no es competente para la cocina. ¿Como se atreve a presentar...? En fin ni un sólo día más cocinea esa tarugo. Pero Elena ¿no crees lo mismo...? ¿No están un poco crudas?

—¡Quizá!

—Luisa, diga a Felisa que ha perdido el puesto. Tome el plato y que ella se las coma, luego irás a avisar a la agencia para que venga una con los papeles mejor aprendidos.

—¡Pero vida, si yo prefiero así la carne, lo contrario que la tortilla, siempre lo dije yo: Felisa es una chica muy lista; en lo que respecta a la cocina ha demostrado con este plato los conocimientos tan extensos que tiene de culinario. Esto son chuletas a la «inglesa».

—¡Ah! ¿Sí? ¿A lo inglés? Luisa no diga una palabra a la cocinera, al contrario, manifiéstale que estoy muy satisfecho por lo «inglesa» que nos está resultando. Traiga el pescado pronto.

(Llega el pescado)

Luisa, diga inmediatamente que no traigan pescado a esta casa (El invitado comensal interrumpe: que no traigan pescado a esta confitería, querrás decir.

(Ricardo sin darse cuenta de lo que el amigo quería decir.)

Ni el invitado quiere esta ración de pinchos, ¡naturalmente! Luisa, cuando tu veas que el pescado tiene la gracia de venir sin espinas entonces lo sirves como primer plato, pero mientras esté al servicio de la Patria y tenga sable no lo pongas a presencia mía, y mucho menos de la señorita, no quiero yo... que algún día..

—Pero si yo tengo cuidado, mi recreo es quitar espina por espina, me sirve de distracción, y sobre todo me muero por el pescado.

—¡Luisa, Luisa, no diga nada, traiga para el desayuno medio kilo!

(Volviendo a Elena) ¿Qué has dicho infiel, que te mueres por el pes-

cado? ¡Tengo celos de él! en cuanto venga mañana me lo como...

—¡Tontín!

(Ricardo dirigiéndose al amigo.) Tu come y disimula estas expansiones, ya ves... ¡La quiero tanto...! ¡Tanto!

—¡Nada, nada! por mí no os contentéis, ya sé lo que es una pasión... (Que almuerzo más enojoso, tan empalagoso tan indigesto, lo que es yo no volveré a sentarme en la mesa de Ricardito hasta que pasen siquiera un par de años).

Las quejas alcanza por supuesto a todos los que les rodean. Si el vecino que vive en el piso de encima se desprende violentamente al tiempo de acostarse sus botas y las deja caer produciendo un sordo ruido, correr una silla, o dar rienda suelta a una carcajada, ya están imponiendo silencio con un siseo no menos ridículo, puesto que el pacífico inquilino parece estar un poco sordo (o al menos se lo hace) y se echa a dormir tan tranquilamente, que a los pocos minutos hace estremecerse los tabiques de la habitación con sus ronquidos, acabando por encolerizar a la parejita hasta el punto que él lanza gritos inarticulados llamando a la doncella.

Luisa, suba y diga al vecino de arriba que no meta ruido, que esto no es un cuartel, que abajo viven personas que necesitan el silencio y el reposo.

El piso de frente está ocupado por un pianista compositor que está componiendo la manera de amar-gar la existencia de esas dos vidas tan delicadas que hasta el fino y sabroso gusto de las obras que ensaya les estropea sus timpanos.

Dicho compositor se pasa todo el día ejecutando y ha conseguido colmar la paciencia del empalagoso matrimonio que ha hecho llegar las quejas hasta el dueño de la casa, no sin antes instar con súplicas al ejercedor del divino arte, piedad, piedad y mil veces piedad. Ahora que el músico ha demostrado tener muy «mal» oído cuando sigue zumbando «piú estretto».

En fin, los inconvenientes que encuentra este sutil matrimonio a su paso por el planeta Tierra, no pueden aclararse en una ni en dos cuartillas, pero lo expuesto es suficiente para dejar al descubierto la conducta nimiamente delicada de mi amigo ¡oh, buen amigo Ricardo!

Termino de anotar las ridiculeces cometidas por la influencia de la luna melosa, reflexionando.

¡Sólo basta un año para estrenar la segunda vajilla!

Antonio Vilches GUTIERREZ

Jaén 9 8 933.

## Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes . . . . .	75'00
1/2 " " . . . . .	40'00
1/4 " " . . . . .	22'50
1/8 " " . . . . .	12'50
1/16 " " . . . . .	7'50
1/32 " " . . . . .	5'00
Económicos. . . . .	2'50
Suscripción mensual. . . . .	1'00

Suscribirse a

«Renovación».

## Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España

Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

## NUESTRAS CAMPAÑAS

### Para el Sr. Decano del Colegio de Abogados

Distinguido letrado: Por ocupar este cargo y aun a trueque de interrumpirle en la labor cotidiana que, con motivo de su profesión, realizará a diario, sin títulos algunos para poder dirigirme a usted, me permito hacerlo en gracia a su bondad y desinterés para que por medio de sus múltiples y reconocidos conocimientos del Derecho, se disipen las dudas que más abajo le expondré respecto a los supuestos abusos que las compañías que suministran el fluido eléctrico en esta capital vienen cometiendo. Ya el señor Jefe de Industrias, ingeniero don Angel Méndez, se ha dignado contestarnos a varios ruegos que le habíamos dirigido, pero— a nuestro juicio—no aclara suficientemente nuestro deseo.

«Tienen derecho a cobrar las compañías de electricidad el mínimo de consumo, no habiendo gastado nada absolutamente el contador en tres o cuatro meses?»

Este es uno de los ruegos, señor Decano del Colegio de Abogados de Jaén, que hemos dirigido al señor Méndez y que esperamos de su reconocida competencia nos dictamine correspondientemente para saber de quién es la razón: si de las compañías al cobrar, o si de los abonados al no pagar.

Otros casos como el cobro del cajetín de madera y tubo de plomo al consumidor que no se aviene a pagar *mano de obra* por la acometida, la verificación del contador cobrada indirectamente como *mano de obra* al consumidor; la anomalía que representa el cobrar por dar una acometida unas veces dos pesetas y otras diez, por *mano de obra* etc. etc., queremos que llegue

a su conocimiento, Sr. Decano, y también si es o no legal «hacer efectivo el mínimo, ateniéndose al decreto promulgado por el Gobierno de la República que declara incompatible el pago de aquél y el arriendo del contador.»

No queremos, Sr. Decano del Colegio de Abogados de Jaén, un informe detallado y minucioso de cada uno y todos de los extremos que apuntamos—si nos lo envía así lo publicaremos, como si es extractado—de los derechos de las compañías y de los abonados; queremos sencillamente que con arreglo a lo que le exponemos nos diga: cosa tal, tiene tal derecho la compañía o viceversa; cosa cual, tiene tal derecho el abonado o viceversa.

Si llevan razón las compañías, le pediremos mil perdones por los conceptos ofensivos que hemos estampado en estas columnas; pero... si llevamos razón los consumidores y hemos sido víctimas de los desafueros e iniquidades de compañías desaprensivas, llegaremos donde haga falta. Ni más ni menos.

Sr. Decano del Colegio de Abogados de Jaén: le rogamos la máxima imparcialidad y la razón sólo para quien la tenga sin echar mano a leyes, reglamentos, decretos, órdenes, jurisprudencia, etc., que al final nos hagamos un lío los que no nos alcanza la instrucción a tanto.

Claridad, claridad y claridad. En la seguridad que seremos favorecidos con su brillante y aclaratorio informe, anticipadamente le da las gracias en nombre de millares de obreros y consumidores, quedándole muy reconocido,

Un redactor de RENOVACION

### Aleluya Aleluya

A CADA UNO LA SUYA

Aleluyas de verano hechas por un hortelano

Señores: esta gran hazaña la hizo uno que es de Azaña.

Llamando mucho la atención por presidir la Diputación.

Resuelve en menos de un bledo la crisis. ¡Jesús qué miedo!...

Mandando de temporeros a tres tipógrafos enteros...

Y por toda una semana que es buena temporada...

Los trabajos se acabaron y todos sus miles gastaron.

Que habían *ganado* como buenos y *enchufados* temporeros.

Y como tanto había sido ningún comercio ha *perdido*.

Uno, se compró un pañuelo, otro, un par de «gemelo»

Dos perras gordas costaron, y... fueron los que más gastaron.

A comerciantes y tenderos alegres y muy plenteros,

Extrañeza les causaba este día y a la vez que preguntaban se de-

claran: Por estas compras sin *tasa* deben ser empleados de la Campsa.

Y un guasón que los oyó dijo: son de la Diputación.

Que han cobrado su semana esta misma mañana.

Y no son empleados nuevos, sino *simples* temporeros.

Que al terminar su trabajo se visten de arriba abajo.

Comprándose trajes de paño después de *comer* todo un año.

Y si la cosa mal no viene también el año que viene...

Así termina la hazaña que hizo uno que es de Azaña.

Al nombrar con gran *salero* al impresor temporero.

Y todo por la valentía de que fueran 3 a 6 días.

El hortelano «PICA HIGOS»

### UN RUEGO

Rogamos a todos nuestros suscriptores, que al presentar el recibo de la mensualidad de este semanario lo hagan efectivo, toda vez que la recaudación está destinada a socorrer a compañeros parados.

También rogamos a nuestros amigos y suscriptores que se encuentran fuera de pago, procuren ponerse al corriente dentro de la brevedad posible, dado el carácter benéfico de esta publicación.

### BODAS

La casa que mejor las sirve

RESTAURANT

IDEAL - BAR

### El Patronato Nacional del Turismo y el emblema monárquico

Si no estamos equivocados, pues ya nos vamos desorientando, el Patronato Nacional del Turismo es un organismo oficial. ¿No es así? Pues bien, días pasados, examinando los escaparates o exposición de su material de propaganda, en su residencia de Madrid, pudimos observar que muchos de sus carteles llevan en un ángulo el escudo monárquico. ¿Por qué razón? ¿Por la de estar tirados con anterioridad al advenimiento de la República?

No es razón. A un organismo oficial no le debe ser permitido lo que no se ha tolerado a particulares, hasta tal punto de que un comerciante que tenía en el escaparate unas castañuelas antiguas con los cordones de los colores monárquicos fué obligado a retirarlas. Esto nos parece bien. Pero lo otro nos parece muy mal.

¿Qué opina el ilustre ministro de la Gobernación?

### «LOS GABRIELES»

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas. Exquisitos aperitivos

Visítate este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día

CONSUELO, 5 JAEN

### Conservatorio de Música de Jaén

Ha llegado a nuestro conocimiento por alumnos de ambos sexos de este Conservatorio, la noticia no muy clara, de la verificación de exámenes de música oficiales dentro del presente mes.

Para confirmar la noticia, y adquirir datos de interés a nuestros lectores, nos hemos entrevistado con el Sr. Director de este Centro, D. Damián Martínez, el cual asegurando la veracidad del rumor, manifiesta al mismo tiempo la esperanza que posee en su asiduo trabajo para conseguir del Director General de Bellas Artes el tribunal del Conservatorio de Córdoba, que nos ha de honrar con su estancia en esta sencilla y noble tierra, a la vez que dará un impulso mayúsculo en la enseñanza del Divino Arte, ya que en la época actual necesita reconstituir sus cimientos para que de nuevo brote ese *Arte* natural, que hoy desciende a paso agigantado si los que tienen en sus manos el remedio no lo aplican oportuno y prestamente.

Celebramos, pues, la labor de nuestro querido amigo D. Damián Martínez y Claustro de profesores, y anhelamos recojan el fruto que tan merecidamente vienen granjeándose.

Oportunamente se anunciará en estas columnas el local designado para dicho acto, fe ha y otros detalles.

A. V. G.

### UN «COLADURA»

Días pasados publicó «Democracia» un suelto denunciando que en determinada dependencia del Gobierno civil y por el conserje del mismo y otros individuos, según se desprende del mencionado suelto, se daban sesiones de espiritismo.

El redactor de dicho periódico, en Madrid, Sr. Cruz Salido, leyó seguramente demasiado deprisa el referido suelto y en un sendo artículo suyo publicado en el citado colega, cuelga el «mochuelo» espiritista al conserje de la Diputación, D. Santiago Delgado, nuestro antiguo y buen amigo, que entiendo de espiritismo lo que nosotros de cantar misa.

La cosa no tiene mucho de particular, aun confundiendo la gimnasia con la magnesia, que ya es confundir si esa «coladura» no hubiese traído la consiguiente contrariedad y disgusto que siempre trae consigo toda imputación falsa.

Como la verdad, más tarde o temprano replandece, así ha sucedido ahora, y el citado colega de la mañana, se ha apresurado a aclarar el error—así lo queremos creer—, sufrido por su ya citado redactor.

### EDICTO

Don Angel García Fonseca, Alcalde-presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que el Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada el día 4 del actual, ha acordado se prevea mediante oposición una plaza vacante de las Becas para estudios en los centros docentes de esta que crea la Corporación, dotada con 365 pesetas anuales.

Los solicitantes reunirán las condiciones siguientes:

- 1.ª Ser español, varón o hembra y haber cumplido la edad exigida para efectuar el examen de ingreso, en el centro docente donde haya de matricularse.
- 2.ª No haber cursado estudios de enseñanza secundaria.
- 3.ª Estar empadronado en esta capital, con dos años de residencia.
- 4.ª Carecer de bienes de fortuna.

Las solicitudes, extendidas en papel de la clase 8.ª, se presentarán en el Registro General de la Secretaría, hasta el día 19 del actual, acompañadas de los documentos siguientes:

- a) Partida de nacimiento.
- b) Certificado de buena conducta, expedido por la Alcaldía de barrio.
- c) Certificación del padrón de vecinos.
- d) Certificados negativos de riqueza.

Los ejercicios de oposición serán análogos a los exigidos para el ingreso en los centros docentes y se verificarán en el salón de sesiones del Ayuntamiento el día 23 del actual, a la hora que oportunamente se anunciará en el tablón de anuncios.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Jaén 13 de Septiembre de 1933.

### Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

### Asociación Profesional de Periodistas

Esta entidad profesional ha instalado su domicilio en el piso principal de la casa número 7 de la calle de Ramón y Cajal, donde podrán dirigirse todos los compañeros que lo deseen para realizar consultas y cuanto se relacione con las actividades de la Asociación.

Los compañeros de la capital y de la provincia tienen a su disposición el nuevo local durante todas las horas del día y de la noche, así como también el servicio de Biblioteca y escritorio, por si de momento se vieran en la necesidad de redactar noticias o sucesos con carácter urgente.

Los señores Socios protectores pueden concurrir al local social cuando lo estimen oportuno, con toda libertad, y utilizar los servicios de Biblioteca y Prensa española.

Varios notables artistas de la localidad, se han brindado desinteresadamente para decorar los salones y adornarlos con obras originales suyas.

La Asociación Profesional de Periodistas, en su deseo de dar a la entidad el carácter benéfico y sindical con que fué creada, ha recibido la oferta de un distinguido médico de la localidad y un activo practicante, que se han brindado para prestar sus servicios, con carácter honorario, a los asociados.

Para las próximas fiestas de octubre se están organizando brillantes festejos a cargo de esta asociación.

¿No pudiera el señor Alcalde,—ya que parece ser que no nos quedamos con la casa—, ordenar que los socios del Círculo Mercantil dejaran la vía expedita, para que el transeunte pueda pasar por la puerta de dicho Círculo; pues parece ser que por haber salido airosos de esta empresa se han creído que hasta el acerado es suyo?